A 132 lapu romboéder (132-es labda)

1. dbra

Ez acsinos kis joszag 132 rombusz |apbdl al. 3 féle rombusz van: az elso tipus
ardzsaszin-narancssarga, ennek szoge 41.88204094 fok, aminek a cosinusa
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T Ebbd6l arombuszbdl 48 van. A sargarombusz szdge 82.66100921 fok,
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. Ebbjl is 48 van. A harmadik rombusz a zold és kék,
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6s 24 z0ld. A rdzsaszin és narancs rombuszok hat darab nyolcas rozettat
képeznek, amelyek egy kockalapjai szerint helyezkednek el. A z6ld rombuszok
akocka cstcsainak, a kék rombuszok a kocka éleinek felelnek meg. A
poliédernek 2-132 = 264 éle van, amelyek egyforma hosszlak, és 134 cslicsa,
igy az Euler Osszefliggés szerint lap + csics = € + 2, azaz 132 + 134 = 264 + 2.
A cslicsok kiosztasa: 6 darab 8-as csucs, 6-8 + 8 = 56 darab 3-as csucs, 6-8 = 48
darab 4-es cslcs, és 12-2 = 24 darab 5-0s cslics, azaz 6 + 56 + 48 + 24 = 134
cslics Osszesen.
A rombusz oldalai parhuzamosak, ez azt jelenti hogy a parhuzamos élek egy-egy
csal&dot alkotnak. Egy csalédban 22 €l van, amelyek mentén a rombuszok egy-
egy, apoliédert megkeril6 6vekbe rendezédnek. 12 csalad van, ami azt jelenti
hogy apoliéder élei 12 kilonbdz6 iranyt jeldlnek ki. Minden rombusz pontosan
két 6v metszéspontjdban van. Barmely két 6vnek két metszéspontja van, két
poléarisan ellentétes helyzeti rombusz, azaz rombuszpar. A 132 lap 66
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rombuszpart alkot. [13 == 66 éppen, ami azt jelenti hogy barmely két

Ovnek pontosan egy rombuszpar felel meg és viszont, azaz a rombuszparok és az
Ovparok kolcsondsen egyértelmiien meghatérozzak egymast.

aminek a cosinusa

ennek szge 119.2776132 fok, aminek a cosinusa . Ebbdl 36 van, 12 kek

Hogyan kell ezt a poliédert megszerkeszteni?

Induljunk ki egy kockabdl, aminek alapjairafelrgzoljuk a 8-as rozettat:



=
s e
2. &ora //v 3. dbra

A 2. dbran lathatjuk arozettakat. A piros nyolcszogek szabalyosak. Ha a kocka
éle 1, akkor anyolcszog oldala 2h = /2-1=0.414213562. A vastag kékkel
kihlzott sugar hossza b, ez egy olyan derékszogii haromszog atl6ja, amelynek a

befogoi % ésh. A 8 sugér 45 fokonként koveti egymast, ezért a derekszogu

haromsz6g szge 22,5 fok.
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A 4. dbraszerint tg 22,5 fok = 2h, ezért h= Etgzz, 5° === 0.207106781.
C05225° == miattb= — == 0.5411961.
2b 2c0s22.5°

Mit kell tenni ahhoz hogy a ket kék vonal éppen parhuzamos legyen? Meg kel
emelni arozettdk csucsat! A 3. vetlleti dordbol pedig kideriil, hogy a cslicsot
éppen h-val kell megemelni! Ezzel mar meg tudjuk hatarozni a rombuszunk
szOgét. Az 5. dbran lathatjuk a megemelt cslicsnal levo ¢, szOget. Latunk egy
olyan derékszogii haromszoget is, amelynek befogdi h és b, atfogdja a. Ugyanezt
aharomszoget kapom, haa 2h , a, aharomszoget megfelezem, ennek csticsaban
van a ¢, sz0g. [gy nyerem a 6. ébrét:
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6. abra

= =%

7. dbra



A 6. abratanlisaga szerint tg% = % , Nade a 4. abra szerint % =sin22.5°!

Ezek szerint o, = 2arctg(sin 22.5°) = 41.88204094° . Ez tehat a rozsaszin-narancs
rombuszok szoge. A sz6g cosinusét is ki lehet szamolni:
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cos(, = cos” (;1

a’=h*+b’= h2+h2+0.25:2(%2+0.25:
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Most kivancsiak vagyunk atobbi rombusz szogéreis.
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8. dbra 9. dbra

A7.dbranaz 123456 7 8rbzsaszin €l hossza a, de a vetllet hossza b, (ezt
mutatja a 8. dbra), igy a zold vonal hossza +/2b, hiszen egy b oldal (i négyzet
aloja. A 9. dbramutatja, hogy a ¢, szdg az 1 és 2 &l kdzt van, a ¢, sz6g az 1 és
3@ kozt van, a@; szbg az 1 és4 é kozt van, ésa g, sz0g az 1 és5 € kozt van,
ennek megfeleléen a ¢, sz6ghtz olyan hdromszog tartozik, amelynek oldalai a,a
és 2h, a ¢, szoghoz olyan haromszog tartozik, amelynek oldalai a, aés +/2b, a
(3 Sz6ghtz olyan haromszog tartozik, amelynek oldalai @, aés 1, végil a

@4 S26gh0z olyan haromszog tartozik, amelynek oldalal a, a és 2b. Ebbol mar
meg tudjuk adni a szogek felének szinuszat:
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A félszdgek szinuszabdl a szogek koszinusza a cos 2o = cos” o. — sin® o. alapjan

cos 20, = 1 — 2 sin? o. médon szémolhat6. Ennek megfelel6en
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Megvannak a koszinuszok. Most néhany érdekes dsszefiiggés kovetkezik:

2c,+c,=1
c,+2c,=1
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Ezekbdl ki tudunk vélasztani 3 egyenletet, amelyek egy elsofoku
egyenletrendszert alkotnak, és amit kdnnyedén meg tudunk oldani:

2c,+¢c,=1
c,+2¢,=1
c,+4c, =1-24/2

Az egyenletrendszer métrixa:
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